

Заключение диссертационного совета МГУ.051.3.

по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «27» февраля 2025 г. № 3

О присуждении Яковлевой Виктории Алексеевне,  
гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата юридических наук.

Диссертация «Роль рабоче-крестьянской инспекции в совершенствовании организации и деятельности органов юстиции и правоохранительных органов во второй половине 1920-х – первой половине 1930-х годов» по специальности 5.1.1 – Теоретико-исторические правовые науки принята к защите диссертационным советом 16 января 2025 г., протокол № 2.

Соискатель Яковлева Виктория Алексеевна 1997 года рождения, в 2024 году окончила юридический факультет ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» по программе подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре. Соискатель работает юрисконсультантом в ООО «НПП Мигрос».

Диссертация выполнена на кафедре истории государства и права юридического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова».

**Научный руководитель** – доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры истории государства и права юридического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова», **Полянский Павел Львович**.

**Официальные оппоненты:**

**Лаптева Людмила Евгеньевна** – доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой истории государства и права, декан Юридического факультета имени М.М. Сперанского Института права и национальной безопасности ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»;

**Приходько Михаил Анатольевич** – кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры истории государства и права ФГАОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О. Е. Кутафина (МГЮА)»;

**Сафонов Александр Александрович** – доктор юридических наук, профессор, заместитель руководителя Департамента теории права и сравнительного правоведения

Факультета права ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их высокой профессиональной квалификацией, наличием публикаций по истории государства и права.

Соискатель имеет 5 опубликованных работ, все по теме диссертации, из них 4 статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук:

1. Яковлева В.А. Участие Рабкрин в реформировании советского нотариата в 1930-е гг. // Вестник Московского государственного областного университета Серия: Юриспруденция. 2023. № 1. С. 81–88 (0,65 п.л.). (2-летний импакт-фактор РИНЦ: 0,582);

2. Яковлева В.А. Участие Рабоче-крестьянской инспекции в реорганизациях земельного суда в РСФСР в 1920-е годы // Вестник Московского государственного областного университета Серия: Юриспруденция (Московский юридический журнал). 2023. № 4. С. 55–66 (1,06 п.л.). (2-летний импакт-фактор РИНЦ: 0,582);

3. Яковлева В.А. Создание производственно-товарищеских судов в РСФСР в конце 1920-х — начале 1930-х годов // Вестник Московского университета. Серия 11. Право. 2024. № 1. С. 45–58 (0,79 п.л.). (2-летний импакт-фактор РИНЦ: 0,516);

4. Яковлева В.А. Участие рабоче-крестьянской инспекции в разработке идеи единого аппарата расследования в 1920-е годы // Вестник Московского университета. Серия 11. Право. 2024. № 4. С. 24–40 (0,96 п.л.). (2-летний импакт-фактор РИНЦ: 0,516).

На диссертацию и автореферат поступило 2 дополнительных отзыва, все положительные.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук, является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решены задачи, имеющие значение для развития науки истории отечественного государства и права и которая соответствует п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В.Ломоносова.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Инициативы Рабоче-крестьянской инспекции (далее также – Рабкрин, НК РКИ) в сфере юстиции и правоохранительной деятельности определялись целым комплексом причин: исправление недостатков в деятельности обследуемых органов, экономия

бюджетных средств, построение нового механизма правоохранительных органов с расчетом на их отмирание, изменение деятельности с учетом текущего момента. Все это повлияло на предложения о реорганизации системы и порядка деятельности этих органов, а также совершенствовании действовавших норм процессуального и исправительно-трудового права.

2. Деятельность Рабоче-крестьянской инспекции имела существенное значение для ликвидации специальных судебных учреждений – земельных и арбитражных комиссий. На месте последних в 1931 г. также при участии Рабоче-крестьянской инспекции были созданы органы государственного арбитража, характер деятельности которых во многом отличался от арбитражных комиссий. Доказан вклад Рабкрина в изменение нормативного регулирования деятельности ряда судебных и правоохранительных органов: произведена разгрузка милиции от некоторых обязанностей и в некоторой степени улучшена ее материальная и кадровая обеспеченность. РКИ сыграла роль в расширении компетенции Верховного суда СССР в 1929 г.

3. Изменения уголовно-процессуального законодательства конца 1920-х – начала 1930-х гг., которые впоследствии неоднократно и справедливо критиковались за чрезмерное упрощенчество (некоторые к концу 30-х годов были свернуты), происходили при активном участии Рабоче-крестьянской инспекции. Негативное значение имело чрезмерное расширение подсудности нарсуда по уголовным делам, а также (в контексте создания единого аппарата расследования) круга дел, подведомственных органам дознания. Кроме того, упрощению уголовного процесса способствовали ликвидация обязательных распорядительных заседаний и ограничение кассационного обжалования приговоров. Однако предложенные НК РКИ передача следственного аппарата в подчинение прокуратуре и установление четких сроков предварительного расследования в перспективе оказались удачными.

4. Реформы гражданского процесса второй половины 1920-х – первой половины 1930-х были инициированы и проводились при непосредственном участии Рабоче-крестьянской инспекции. Так, были уточнены положения о досудебной подготовке гражданских дел, произведено расширение подсудности народного суда, введены нормы, направленные против чрезмерного затягивания процесса, а также конкретизированы права кассационной инстанции. Перечисленные изменения в перспективе оказали положительное влияние на качество судебной работы, а низкое качество производства по гражданским делам в 1930-е гг. объяснялось отчасти несоблюдением рекомендаций Рабкрина. Некоторые из этих изменений сохранились до сегодняшнего дня и воспроизведены в ныне действующем ГПК РФ.

На заседании **27 февраля 2025 г.** диссертационный совет принял решение присудить **Яковлевой В.А.** ученую степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 7 докторов наук по специальности 5.1.1. – Теоретико-исторические правовые науки, участвовавших в заседании, из 16 человек, входящих в состав совета, проголосовали:

за 12, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Председательствующий диссертационного совета

Новицкая Т.Е.

Ученый секретарь диссертационного совета

Полянский П.Л.

**27 февраля 2025 г.**